

锦里诗苑

年夜饭(组诗)

李永才(四川)

说过年

而今的年夜饭,说起来很闹热
其实早已成了一种形式
生鲜熟食,都没了旧时的滋味
新年新得具体
而年味却淡得有些抽象
在我的眼里,祝福的钟声还不如
一声花炮来得宁静
所有的欢愉,多了一些咖啡色的风尘
只有几串灯笼,是北风特邀的
为了在桂树与洋槐之间
铺排出一种现代性
那些红色的胡须,飘向街巷的深处
成为过年的理性表达方式
有些时候,过年是一种缓慢的节奏
无法与仓促的行色保持一致
当拜年的模样远去时
已记不得桃符
——倾斜在谁家的门扉

年夜饭

那时的年夜饭,是农人的一碗愁绪
饥肠辘辘的日子
——辞旧迎新有多难
父亲把一年的肉票,扯成不同的形状
才有了灶头上那一块
干柴一样的腊肉。槐树下的公鸡
不知叫醒了多少阳光
叫过今日的黄昏
就成了菜板上的鸡块,鼎锅里的鸡汤
当然,也可以是我舌尖上
三日不绝的烟火味
那时的年夜饭
就是一次惊蛰三尺的牙祭
再穷的灶台,也要炒几片嘎嘎
再苦的桌面,也得摆几盘鸡鸭鱼肉
爆竹一声,再艰难的旧岁
也总会有一顿快乐,迎接新年

除夕的节奏

我爱听,北风呼啸
一只遥远的蝙蝠,像黄昏一样
越飞越低。除去四季,
夜晚和旧岁
蓬勃而杂乱的节奏
在一元复始中,起伏

那些清扫天空的雪花
像瘦枝上的鸟儿
欢快的叫声
在山家院子里,书写一种
简淡平和的气息

母亲在一间阴暗的伙房
用夜色的节奏
烧了几样拿手的小菜
小鱼、小虾、小葱拌豆腐
呛口的佐料
等待着回家的亲人

年复一年。一切都抢在了
时间的前头
只有烹调小菜的节奏
仍在爱人的手上
——延续

新春杂记

斗柄回寅启新岁,春节
在农历的折枝旧复始,岁首之日
不管叫元旦、元辰,还是元朔
都是先人原本反始的寄托
到了1911年,在日新的民国之后
顺农时,从西历
春节就成了阴历第一面上
最显著的符号
民俗与神话,在记忆里流淌
祈福的钟声,穿过藏经楼
在每一寸时光的宫格中回响
“年从夜半分新旧”
每一个元夕,一宵爆竹声
送来万里春风
“风送莺歌辞旧岁”,每一个元旦
都有梅花向你拜年
新春第一天,推窗见日
天宇朗朗,人间春色何所似
红披绿偃活农桑
——这扶桑舒光之时
对一株梨花,意味着什么?
看,一场梨花雨,
绕夏日的旷野,过秋天的枫林
送来锦衣,五谷和年年有余

春光嘹亮

春风无亲,把一个误入歧途的人
从寒冷的栅栏,解放出来
走进人间的花园
寂寥而清新的花朵,大团小团地开
我看不见一句鸟语。或许
雨打杏花,就是夜半的鸟声
请告诉我,春江之水
是平静的,还是温暖的?

春光嘹亮啊。而春雨缠绵。
江南草长,一片嫩绿的想象
说长出来,就能听到
嘎吱吱的声响。

仿佛一列春天的快车,从北方过来
很远,很远的节奏
是一场春雨,柔软的部分
仪式盛大啊。春天的节日
除了南来北往的问候
还能说些什么
路途辽远,群山陡峭
总有一趟列车,赶不到春天的门口
或者,在落日的眉头仰望
一些花朵被春天虚度
恰如故乡荒芜的脚步,相继走入
我们彼此的内心

锦里



商海弄潮

每当推开老宅的大门,快乐的童年
时光便像小鹿哒哒地奔来。
这是一个徽州的老宅,有天井,有
厢房,有木雕柱。

在童年的世界里,这里是个中式城堡。
厅套着厅,天井套着天井,木窗槛上
的小人物和小动物被我们的小手掰得
翻呼呼的,可是还不够好玩,拨步床檐
上一对金色狮子才好看呢,我们常常把
狮子拔出来玩耍。

老宅深锁。只要我想起小时候的事,
老宅便打开一次大门;只要我想起过
年,便是从鱼鳞一样的青瓦里飞入天
井,又一次落在了东厢房门口。东厢房
里“哒哒”是妈妈的缝纫机在唱歌,我
们的新衣服就要做好了。妈妈每天晚上
等我们睡了再开始做衣服,一定要做
到年之后,赶在年夜饭之前我们一家
人的新衣服和新鞋子才会做好。我可真
是着急啊,邻居家的丫头和小毛都穿上
了裁缝做的新衣服在天井神气活现地

显摆了,我和妹妹却还是穿着旧衣服。
不过听妈妈说,我们的鞋子绣了金丝,
衣服上也绣了爸爸画的花,肯定比
别人的漂亮,说不定是这条横街上最漂
亮的呢!“真的呀?妈妈我们的衣服做好
了吗?”“快了,保证吃过年夜饭就能
穿!”说着妈妈和奶奶又钻进厨房做菜
去了。过年大人忙得团团转,没时间管
我们。有新衣服,有红包,又有许多好吃
的,街上还有好多好玩的东西,过年真
是值得我们慢慢等待啊。

好吃的圆子是奶奶做的糯米圆子

和肉圆子;好吃的肉是妈妈做的粉蒸肉;
还有外公酿好的甜酒和熬好的冻米糖、
灌芯糖、芝麻糖、花生糖;外婆做的
发豆腐……啊,好吃的东西数不过来,
可是我们对吃的期待大不过对新衣服
的期待。

街上的鞭炮声一声声催着我和妹妹
一趟一趟地跑到厨房打探开饭的信
息,在来来回回十几之后,奶奶终于
发话:年夜饭开饭,炸鞭炮!我和妹妹忙
把鞭炮拖到大门口石阶上,让爸爸点燃
鞭炮,我们捂着耳朵跑进前厅。八仙桌

已经摆开了,我们端正坐好,规规矩矩
地吃饭,听父亲对我们一年的总结,听
奶奶的点评,听妈妈的祝愿,不一会儿,
小肚子就撑饱了。小毛和丫头又溜到天
井来呼唤我们出去投拜年贴,并把手上的
红包扬了扬,说有五毛钱哎,真是气
我们。

好不容易等妈妈吃完年夜饭收拾
好桌子,还是没拿出新衣服给我们穿,
只好到东厢房缝纫机前站着等。盯着
妈妈给衣服做最后的收尾工作。我看
向缝纫机圆形手摇把边上的一个小孔,
思考里面有机器在转?还是没机器
在转?这个问题扰乱了我的头绪,不久
前我刚拆开家里的闹钟又给安装好了,
所以对这个机器很是好奇,“用手指去
试试?会痛?不会痛?妈妈会骂?
除夕妈妈不会骂?会打到手指?要不
试一下?算了吧?试试吧?”终于,我出手了。
妈妈一声惊叫,只见我的小手指变得

乌黑。弄明白了,小孔里的确有机器随
着妈妈的脚在转动。

新衣服和新棉鞋有一种布香,尽管
新鲜得让人爱不释手,晚上是要抱着衣
服睡觉的。现在,还是赶紧穿上新衣,跳
下椅子去街上比赛去,口袋里装着红
包,底气十足啊。

爸爸写了拜年贴让我们塞在别人
家的大门里,说他小时候和哥哥就是这
样一家一家地送拜年贴,也比赛呢,明
天就是大年初一,早上一打开大门,哇,
会有很多拜年贴滚进来而。

十岁之前,我住老宅,屋子里有奶
奶有我们一家人还有小毛一家人。如今
老宅空空,院子荒芜,唯有大门上,每年
除夕贴上的春联是那么喜庆。

多少年了,我还是会悄悄地来到小
镇,然后推开老宅的大门。那个最喜欢
绕着长方形天井奔跑的女孩,还在以石
板为轮,一圈又一圈滑翔在发亮的年夜
时光。

一元钱过年

朱幸福(安徽)

面对餐桌上丰盛的菜肴,我都会想起
1977年过年的往事。

那一年,我11岁。父亲的肺病又犯了,
不得不从乡农机厂回家休养。家里能卖的东
西都卖了,都换钱给父亲抓了药。年终,生产
队结算时只倒找了1元钱。眼看年关将近,
父亲忧心忡忡:家人的新衣服可以不做,饭
菜也不成问题,但要过年了,家里的亲戚总
要走动走动吧?至少也要请他们吃饭饭喝杯
酒吧!”父亲成天长吁短叹,一筹莫展,只有
我们几个不谙世事的兄妹,还成天打打闹闹
的。“你别老是发愁啊!俗话说:车到山前必
有路嘛!”母亲一边安慰着父亲,一边思考着
怎样才能过了这个年。

转眼到了大年三十,村子里家家户户都
飘出鱼肉及各种年货的香味。我们兄妹几个
也馋得直流口水。要在平时,我还能到隔壁
邻居家门口看看,邻居也会给我点好吃的,
但今天是过年,再去人家门口玩会被人家看
不起的。我只能待在家里,从前门到后门来
回走。

下午四点钟的时候,母亲拿出家里仅
有的1元钱对我说:“你去一趟大队代销
店,带个酒瓶打1斤老吊烧酒,再买一盒
‘丰收’牌香烟,剩下的钱可以买水果糖。”
我兴奋地向代销店飞奔过去。站在高过眉
毛的柜台前,我打1斤白酒用了0.81元,
买一盒烟用了0.09元,还剩0.1元钱就买了
10粒水果糖,把1元钱全部花完了。

等我回到家时,桌上居然也摆了一大桌

子菜,丰盛得让我们都感到惊喜和意外。原
来,过年前,生产队将大集体养的几头猪杀了,
给每家每户都分了三四斤肉;生产队的鱼塘
也打了鱼,给每家每户分了条五六斤重的
大鲤鱼;圆子是用家里的糯米炸的,豆腐是用
自留地里的黄豆加工的,还杀了那只下蛋的
老母鸡,再加上菜园地里的蔬菜之类,自然远
比平日丰盛了许多。一家人端着“风干酒”
老吊烧和自酿的米酒掺和而成),有吃有喝,感
到浑身热乎乎的。

外面吃年饭人家的爆竹陆续响起,我忽
然想说起来:“妈妈,今天我只顾买糖,忘了买
爆竹了。”母亲头一摇说:“买什么爆竹?买糖
吃了实惠。你再听听,这前前后后左左右右人
家都在放爆竹,他们吃饭年饭,我们也在吃饭;
他们开门财,我们也开门,那爆竹不也是给我
家放的?”说得我们全家人都高兴地笑了起
来。是啊!虽然借了别人的喜气,但却是我们
家过得最贫穷而又最快乐的一个年。

许多年后,每每回忆起这件事,心里总
是充满着淡淡的温馨。

记忆中的年味

李会婷(广东)

每逢春节,就会情不自禁地念起记忆中的那些年味。那时,
母亲还在;那时,我还年轻。

除夕是一年中最忙碌的一天,因为要准备年夜饭。每到这
一天,母亲总会早早就起床,吃完早饭,便开始了她一年中最繁
忙的时刻。

年三十的早上是年夜饭准备的关键,母亲会把年夜饭的几
样拿手家常菜——比如粉蒸肉、炸带鱼、红烧肉、炸藕夹子和茄
汁鱼球、酥果子等放到除夕去做,母亲说,这样现做才能保持菜品
的色、香、味。母亲会一边忙一边与我和姐姐讲一些关于老家
年俗方面的故事,偶尔还会聊一聊东邻西舍的家长里短。这样
样,我们与母亲一起互动着,一边忙着手里的活儿,乐事无穷,

母亲素来对饮食有着极高的要求。在母亲眼里,食物是有
灵性的。所以,研究美食对于母亲来说就是一种追求美的享受。
为了让做出来的食物色味俱佳,当初在我家搬进第一个新宅时
(如今已成为母亲遗留的老宅),母亲在我姐夫和邻家大哥的
帮助下,在厨房里砌了一个大锅灶台。听母亲说,大锅做出来的
饭最香。所以,每到过年的时候,这个大灶台便发挥了极大的作
用。这时,给灶煽火的任务便责无旁贷地落在了我的肩上。记忆
中,那口大锅很大,一次分两层,可以蒸二三十个馒头、包子,母
亲会严格地掐算着时间。掀开锅盖的那一瞬间,是母亲最为紧
张的时刻。如果食物做得成功,母亲的眼睛会立刻笑成一条线,
然后用右手轻轻地在馒头或者包子上拍打一下,然后心花怒放
地点着头说:“嗯,这回总算是长脸了,没蒸坏。”如果做的面食
没有达到母亲所期望的样子,母亲会立马皱起眉头说:“这回可
瞎了,没蒸好。”然后,母亲把那些不好的馒头、包子单独拿出
来,放到一边,准备之后留着自己偷偷消化掉。而事实上,母
亲做的面食几乎每都是香飘四溢,让人垂涎。于是,每年除夕
悄悄地看着母亲为了食物或喜或忧的表情,听着那些“言不由衷”的
话语,心中唯一的感受便是:有母亲在,真好!

年三十是一定要吃饺子的。每年除夕下午两点多钟,母亲
便一边忙着蒸各种面食,一边指导着我和面,切菜,为包饺子做
准备。母亲说,除夕晚上一定要吃肉馅儿的饺子,寓意来年衣食
无忧;而初一早上则要吃素馅的,寓意新的一年日子素素静静,
平平安安。有时,母亲还会在饺子馅儿里放上几块糖,如果有谁
有幸吃到,那就说明来年诸事顺利,甜甜蜜蜜。因为家父去世早,
所以很多年来,除夕晚上,母亲都会将饺子先一勺舀出6个,
盛到碗里,和其他的祭品一起用来祭奠父亲,让父亲与我们
一起过新年。母亲说,这是老家祭奠故去亲人的习俗。

在我们北方,年夜饭大都有一道家常菜,母亲称之为:家乡
菜。就是大块的五花肉和白菜、粉条、呛锅一起炖。母亲说,过去
老家的人日子过得不好,有很多穷得吃不上肉,只有过年才能
吃上肉,所以,每年过年,家家户户都会做上这道菜,犒劳一下
辛苦劳动了一年的自己。虽然这道菜极受全家人的欢迎。一是很少有人能抵制
住母亲高超厨艺的诱惑;二是也许这道菜更能代表常年在外奔
波的人对家的那份眷恋之情吧。

每年年夜饭开始前,姐夫会带着家里的小孩子们提着一长
挂鞭炮去院里先放一下,算是给年夜饭来一个好的开局。母亲
最喜欢听噼里啪啦的鞭炮声,每当鞭炮声响起,母亲就会站在
屋里的窗户边,看着外面欢欢喜喜的孩子们欢腾的样子,然后
喜笑颜开地说:“听这鞭炮把穷气都跑。”等鞭炮放过了,大家
都边说边笑地回到屋子里正式开始吃年夜饭。

事实上,每年家中的年夜饭,吃的完全是一种和和美美的
家庭氛围,品的是一种家人欢聚一堂的幸福。大家围坐在一起,
说着一年中各自的工,聊着孩子们的健康成长。母亲笑眯眯
地听着,关键时刻总会贡献出一两句哲理性很强的生活金句,
让我们记忆深刻,啧啧赞叹。一桌年夜饭,就像是一朵绽放的合
欢花,母亲便是这朵花的花蕊,子孙们则是其中的一瓣,紧紧
地依偎在母亲的身边。年夜饭,尝的是母亲的厨艺,品的是母亲
的味道,而母亲的味道就是家的味道。年夜饭,自始至终充满着
浓浓的母爱氛围。也只有在那个时刻,我才能真正体会到母爱
的内涵:信任、关怀、付出、默默地守候与无限的期盼。家,只有
母亲在,才是名副其实的家。

年夜饭,不仅仅是一顿丰盛的晚餐,更是对一年的总结,有
苦尽甘来,有幸福团圆。如今,虽然母亲已经离我远去,但记忆
中年夜饭所赋予的那份思念,那份关于家的记忆,却像一杯浓
的葡萄酒,越存越醇……

越来越淡的年味

詹义君(四川)

路过兴贤街,看见街两边的灯杆上挂满
了一串串红灯笼,有家的门上已经贴出鲜
艳的春联,才猛然惊觉快过年了。

也许是年纪大了的缘故,对过年的期盼
远没有童年时候强烈了。日子一天天重复着
过,过年也一样。今年与往年好像也没有什
么不同。每逢春节临近,人们都爱说新年快
到了。我常常看不出究竟在哪里,倒是眼
见得一个一个熟悉的人旧了下去。之所以有
这样的想法,原因恐怕还是:如今的年味,越
来越淡了。

说到过年,大家谈得更多的还是幼年时
候的年景,比如家家户户杀年猪,贴春联,放
鞭炮,做年糕,收拜年钱……似乎都生活在
回忆中。

我大多数时间呆在乡间,过的算是最传
统味的“年”。流程是约定俗成的,腊月里淘
米,扫尘,置备年货,大年三十吃团圆饭,大
年初一去离家不远的迎祥寺烧香,初二开
始挨家挨户走亲戚,同时接待亲戚,一轮下
来,就快正月十五了,“年”也算接近尾声。年
年周而复始,如此,也没有什么不好,过日子嘛,
讲究的是踏实、规矩,不必硬要翻出一朵花来。

但这话只有放在以前说。从前,“过年”

龙门阵,哪里有那么多摆的。

对于这种一成不变的过年方式,我不
太关心,却无可奈何。我时常羡慕那些
春节里可以由着兴趣出去旅游、或者宅
在家做些自己喜欢的事情的人。与他们
相比,我感觉我的“年”过得甚是无趣。

最近看到网上说,有人用微信发红包的
方式拜年。这种办法固然省事,但于亲情,不
见得有增加的效果。设若我给某舅父或者姨
娘说:我在微信上发了个红包,您收下,您家
里我就不来了。肯定会招惹。入乡随俗,该走
到的走的,全是一副行色匆匆的模样。去到亲
戚家,难得见到一家人都在,人家也忙着走
亲戚呢。好不容易几个年龄相近的人凑齐
碰在一起,大概率是浮躁的,这个初十就去武
汉,那个讲已经订好了到昆明的火车票,都算
是打算着赶快出去挣钱。再就是大家心
不在焉地坐在一起打打牌,至于闲

得还没有平时好,一个字:累。

虽然这么说,但“年”还是要过的。赶明儿
也去买几串红灯笼,学邻家小丫,挂在家门前
的桂树枝上,添些喜庆的色彩,也蛮好看的。

军营里第一个年三十

胡华军(浙江)

我在部队服役十多年,每逢春节我
都是在军营里度过。每到春节临近,那些
年在部队过大年的记忆,就会在脑海
里呈现出来,每次回忆都如打开一坛陈
年老酒,让人回味无穷,特别是当兵第一
年的除夕至今记忆犹新。

1970年2月5日,我是在军营度过的
的第一个年三十。俗话说,“每逢佳节倍
思亲”,当兵前我对这句话感受不深。可
当兵后身处异乡,却实实在在地感受到
这句话的分量。远处传来一阵阵的鞭炮
声,触景生情,绵绵思乡之情不禁油然
而生,思念家乡、思念亲人之情总是在
我心头挥之不去。到了除夕夜吃饭的时
光,我们整整齐齐列队排在伙房门前,
唱起了军歌,思乡之情在军歌中慢慢被
掩盖,进入饭厅,一股肉香味飘进了我们
的鼻孔。哇!今年年夜饭是油豆腐烧肉。
在那个凭票购肉的年代,能吃到红
烧肉那可是美食了。部队一个星期才改
善一次伙食,也很少能吃到大块红烧
肉,我和战友们兴奋极了,我盛了一碗
米饭吃饱了,又破天荒地加了一碗,放

在桌上盛菜的盘子,最后连肉汤都被我
吃得一干二净。油豆腐烧肉的肉汤拌
饭实在是太美味了,感觉胜过世上所有
的山珍海味,那个香啊!唇